
Summary of the Results of an Opinion Poll on Japan ASEAN in 
the Ten Member States

Q. To what extent do you think Japan’s cooperation in development (such as economic and technical 
cooperation by Official Development Assistance (ODA)) is helpful for your country’s development?

More than 80% positively evaluated 
Japan’s assistance for ASEAN

Japan’s Assistance for ASEAN

75%

（※２）Average value of the sum of the percentage of the answer to “Value a lot” and “Value a little” of each ASEAN member 
states （Round off）

（※１）= Average value of the percentage of the answer to “Value a lot” of each ASEAN member states （Round off）

Q. What is your view of Japan’s assistance through the Japan-ASEAN Integration Fund (JAIF) to 
ASEAN in these areas:  establishment of the  ASEAN Community in 2015 and more regional 
integration in future? 

Q. Japan has been implementing people-to-people exchange projects through JENESYS (Japan-
East Asia Network of Exchange for Students and Youths) with more than 20,000 participants. Do 
you think Japan’s efforts in promoting people-to-people exchanges deserve appreciation?
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Survey Agency: PT Ipsos Indonesia Methodology: Online survey
Countries surveyed: Brunei, Cambodia, Indonesia, Malaysia, Myanmar, Philippines, Singapore, Thailand, 
Viet Nam / Fieldwork Period: 1st – 24th December, 2015
Target Respondents: 3,055 aged above 18 (each country: about 300 population）

Q. How much do you value Japan’s orientation as a peace-loving nation for the past 70 
years since the end of World War II?

Very helpful Somewhat helpful
Somewhat not helpful Not helpful at all
Don’t Know/ No idea

Very satisfactory
Somewhat not satisfactory

Somewhat satisfactory
Not satisfactory at all

Don’t Know/ No idea

Highly appreciated Somewhat appreciated Somewhat not appreciated
Not appreciated at all Don’t Know/ No idea

Japan’s Orientation as a Peace-Loving Nation
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■Value a lot
81%(※2)

More than 80% positively evaluated Japan as a peace-loving nation

Relations with Japan

Q. What do you think about the current state of relationship between your country and 
Japan?

More than 70% acknowledge friendly relations with Japan
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■Very friendly relationship ■Neither friendly nor unfriendly

■Don’t Know/ No idea

75%

■Somewhat  friendly 

■Somewhat unfriendly ■Very unfriendly 
relationship 


